Simple Mathematik (Wiederholung von Bekanntem)

Differnzieren Integrieren

d/dx(ax’) =aox"’ Jax" dx = a/(e+1) x°*

d/dt sin(at) = a cos(at) J1 sin(at)dt = -1/a cos(at) + const
d/dt cos(at) = -a sin(at) J cos(at)dt = 1/a sin(at) + const
d/dx e”* = a ™ | eox dx = 1/g €™

d/dr In(r) = 1/r | 1/r dr = In (r) + const
Kettenregel:

d/dx[ F(g(x))] =dF(g(x))/dg(x) * dg(x)/dx
Beisp.: ddx(a’+x) 27 =.2/3 (a™+x%) 2. 2x

Spezielle Funktionen:

sin’x+cos’x = 1 cos( X) =sin (x + w/2)

a sin(x) + b cos(x) = A sin (x+9¢) : A=V(a*+b°) . tan ¢=Db/a
e"¥=x | In(eY)=x

In(a b) = In(a) + In(b) ; In(A/B) = In(a) — In(b)
In(a®) = b In(a)
10% = e0x » Jog, (¥) = In(y)/In(10)

Reihenentwicklungen:

sin(x) =x-x/3!' +x°/8! —x'/T! + ..
cos(x) =1 -x72! + x'/4! - x%6! + ...
E=1+x+x/2'+x/3! +xV4! +..

Binominalentwickilung:
(1#x)m =1+ mx + m(m-1)/2! x* + m(mn-1)(m-2)/3! o

Tavlorreihe ( Entwicklung von f{x} in der U mgtbuuﬂ von xg)
f(x- xp )= f{:q.]ﬂlf ‘dx|g (x- 1;.} + d*f/dx’ | z0 (x- xp)"/2!
+d’f/dx’ | g0 (x- xg} 13! +

Nutzliche Naherungen flr x << 1

(1bom=1dmx  Bsp: 1/{(1-x) =14x ; (1) = 1+1/2 X
SinfX) = X —x3/6 ; cos(X) = 1-x2/2 ; ex= = 1+ax

In(14x) = X



Quadratische Gleichungen

Die Gleichung ax? + bx + ¢ =0

—b + /B> 4ac
hat die Losungen x = 5

Trigonometrie
: y : .
sinf = - sin(—6) = —sinf
x
cosf = e cos (—0) = cos 0
tanB:% sin®? 0 + cos?6 =1
sin(g——ﬁ)=cose - sin26 = 2sinf cos 6

cos20 = 2cos20 — 1 =1 — 2sin?0
e*i® = cosf + isinf

sin (« + ) = sin« cos § + cos « sin g

cos (x + ff) = cosw cos B F sin o sin B &
sino & sin § = 2 sin 4(« + B) cos ¥« F p)

sind _ sinB _ sinC

a b c

a®> = b% + ¢* — 2bccos A

Produkte von Vektoren

A B = |A| |B| cos « « ist der Winkel zwischen 4 und B.

- W= n ist der Einheitsvektor, der auf der
A ki =004 1P sl g Ebene, die 4 und B enthilt, senkrecht
A-B=B-A4 steht.

A (Bx C)=(4x B)-C
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Standardabweichungen




